臺南市公園國小特殊教育學生教學方案/活動示例
	班型
	▓分散式資源班
□集中式特殊教育班
□巡迴輔導班
	課程內容
	▓課程調整(▓輕微缺損、□嚴重缺損)
□特需領域課程

	領域/科目
	數學
	單元名稱
	10以內的加減

	學習階段/年級
	一年級
	設計者
	陳渝青

	教學時間
	200分鐘
	教學地點
	資源班

	教材來源
	康軒版第一冊

	個案能力描述

	A生：
1. 能辨識常用國字，且能握筆寫字
2. 能指認圖卡及做配對 

3. 能數數從1到10，並具備量的概念
4. 能理解兩步驟以上指令，並能回答問題
5. 情緒較不穩定，遇不合意的事情會以哭來表達
B生：
1. 能辨識常用國字，且能握筆寫字
2. 能指認圖卡及做配對
3. 能數數從1到10，並具備量的概念
4. 能理解兩步驟以上指令，並能回答問題
5. 會以不適當的話語來吸引他人注意

	設計依據

	核心
素養
	總綱核心素養項目
	A1身心素養與自我精進
A2系統思考與解決問題 

	
	領域核心素養具體內涵
	數-E-A1 具備喜歡數學、對數學世界好奇、有積極主動的學習態度，並能將數
學語言運用於日常生活中。
數-E-A2 具備基本的算術操作能力、並能指認基本的形體與相對關係，在日常生活情境中，用數學表述與解決問題。
數-E-A3 能觀察出日常生活問題和數學的關聯，並能嘗試與擬訂解決問題的計畫。
在解決問題之後，能轉化數學解答於日常生活的應用。

	(請參考12年國教各領域課程手冊http://12cur.naer.edu.tw/category/post/349  及

各領域課程綱要草案http://www.naer.edu.tw/files/15-1000-10635,c1174-1.php?Lang=zh-tw )

	學習重點
	因應學生需求調整之學習重點

	學習
表現
	n-I-2理解加法和減法的意義，熟練基本加 減法並能流暢計算。 

	調整方式
	調整後之學習表現

	
	
	分解
簡化
	n-I-2理解加減法意義。 

n-I-2流暢計算10以內的加減法。

n-I-3能在日常應用解題中判斷加減符號。

	學習
內容
	N-1-3基本加減法：以操作活動為主。以熟練為目標。指 1 到 10 之數與 1 到 10 之數的加法，及反向的減法計算。
	調整方式
	調整後之學習內容

	
	
	分解
簡化
	N-1-3能以不同作答方式(數物品、數手指頭、畫圈)解決10以內加減法問題

	學習目標
	
	個別學生之學習目標

	1. 可以正確計算 10以內的加減法，並解決生活中 相關的問題。
	A生
	1. 能以算式紀錄10以內的加法問題
2. 能以不同作答方式(數物品、數手指頭、畫圈)解決10以內合併型問題
3. 能正確計算10以內的加減

	2. 
	B生
	1. 能以不同作答方式(數物品、數手指頭、畫圈)解決10以內合併型問題

	教學活動
	教學
時間
	評量方式

紙筆、問答

觀察、操作

	【第一節開始】

壹、準備活動（引起動機）
一、猜猜樂-老師左邊的袋子裡有2顆球，右邊有5顆球，猜猜老師合起來有幾顆球
貳、發展活動
 一、活動一：10以內的加法

(一)大家來拔蘿蔔:搭配人偶積木，提問合起來有幾個人在拔蘿蔔，引導入加號與等號

1. 認識加號(+)：代表數量合起來、數量變多，並搭被手勢動作加深印象

2. 認識等號(=)：以翹翹板呈現等號兩邊要相等的概念

二、活動二-小試身手(合併型問題) 
(一)搭配花片布題，請問藍色花片加紅色花片合起來共有幾個?

1. 提供不同的作答方式：數具體物品、畫圈圈、比手指頭，並輪流上台寫在白板上及回答算式的意義
參、綜合活動
丟丟樂-設置1-9分九宮格，每次輪流兩位學生上台丟吸盤球，算算看合起來共得了幾分?
【第一節結束】
【第二節開始】
壹、準備活動（引起動機）
一、翻撲克牌：算算看兩人的牌上共有幾點，將算式寫在小白板上
貳、發展活動
 一、活動一：添加型問題

(一)搭配積木、花片等具體物品布題

1. 原本有5個花片，老師又給了4個花片，請問現在共有幾片花片?

(1) 花片變多，要用加(+)

(2) 可記成5+4=9，讀作「五加四等於九」
(3) 說說看，算式的意義

二、活動二：換你試試看
(一)布題: 花園裡有4隻蝴蝶，又飛來了6隻，現在共有幾隻蝴蝶?
(1) 寫出算式，數量變多用(+)

(2) 以不同方式作答:數花片、畫圈圈、比手指頭
參、綜合活動
走迷宮尋找寶藏：選一條路線走迷宮，走到終點依照題目解開答案即可得到一個密碼
【第二節結束】
【第三節開始】
壹、準備活動（引起動機）
  一、剩下多少
1. 每人拿出3枝鉛筆，小怪物偷偷拿走1支，現在剩下幾支筆?
2. 原本有5本課本，小怪物偷偷拿走2本，現在剩下幾本課本?
3. 提問:你們怎麼知道的呢?引導入新的減號(-)符號
4. 引導要收拾好自己的物品(例如:文具、書包、抽屜…等)，養成「負責」的好品德
貳、發展活動
活動一、10以內的減法

(1) 認識“-”

1. 原本有3枝鉛筆，拿走了1枝，剩下幾枝鉛筆?
(1) 搭配具體物品，可用算式記成3-1=2
(2) 讀作「三減一等於二」
(3) “-”是減號，代表扣掉、數量變少，並搭配手部姿勢加深印象
(4) 以不同作答方式算出和:
a.數積木
b.畫圈圈
c.比手指頭
(5) 檢查等號翹翹板兩邊有沒有一樣多
(6) 說說看，算式的意義
3表示原來的鉛筆數量
1表示拿走的鉛筆數量
2表示剩下的鉛筆數量
2. 搭配積木人偶布題：
公園裡有6個小朋友在玩，後來走掉了4個，還剩下幾個人?
(1) 搭配積木人偶，可用算式記成6-4=2
(2) 讀作「六減四等於二」
(3) “-”是減號，代表扣掉、數量變少，並搭配手部姿勢加深印象
(4) 以不同作答方式算出和:
a.數積木
b.畫圈圈
c.比手指頭
(5) 說說看，算式的意義
6表示原來的小朋友數量
4表示走掉的小朋友數量
2表示剩下的小朋友數量
3. 花園裡有8朵紅花，被摘掉了3朵，現在剩下幾朵? 引導紀錄與計算過程並請學生同聲反應
(1) 搭配花片表示，數量變少用“-”，算式記成8-3=5
(2) 讀作「八減三等於五」
(3) 以不同作答方式算出差:
a.數花片
b.畫圈圈
c.比手指頭
(4) 說說看，算式的意義
8代表原來有8朵花
3代表被摘掉了3朵
5代表剩下5朵
活動二、小試身手
(1) 合作消滅怪獸
1. 輪流戳戳樂，回答格子內題目，回答正確即算消滅一隻怪獸。
(1) 花園裡有9隻怪獸，被摘掉了3朵，剩下幾朵花?
(2) 公園裡有8個小朋友在玩耍，走掉了5個，還剩下幾個小朋友?
(3) 媽媽烤了6個蛋糕，弟弟吃掉了2個蛋糕，還剩下幾個蛋糕?
2. 提示數量變少是用“-”，將算式記載小白板上，並說說看算式的意義
3. 可利用不同作答方式算出差
a.數具體物品
b.畫圈圈
c.比手指頭
4. 說說說看，算式的意義
參、綜合活動
(1) 釣魚遊戲
1. 池塘裡原本有10條魚，計時10秒鐘看看你可以掉走幾條魚。
(1) 原本有10條魚，掉走3條，剩下幾條魚?
(2) 寫出算式
(3) 可以不同作答方式算出差
a.數圖卡
b.畫圈圈
c.比手指頭
(2) 結算增強版
【第三節結束】
【第四節開始】
壹、準備活動（引起動機）
1. 保齡球遊戲：原本有幾個瓶子，剩下幾個瓶子

貳、發展活動
一、活動一：拿走型問題
(一)百萬小學堂：選題目作答，答對可得到積分
1. 冰箱裡有10顆雞蛋，被吃掉了4顆，剩下幾顆?

2. 利用不同的作答方式解決問題，數物品、比手指頭、畫圈圈

二、活動二：減法高手
(一)我是小工頭：檢查商品裡的瑕疵品，挑出來，算算看還剩下幾個商品，答對即可把瑕疵品敲掉

1. 有9顆巧克力，其中有5個壞掉了，找找看在哪裡?還剩下幾個巧克力?

(1)寫出算式，扣掉用“-”

(2)以不同作答方式算出差
參、綜合活動
1. 依照題目寫出算式與答案，即可打地鼠
【第四節結束】
【第五節開始】
壹、準備活動（引起動機）
1.輪流抓一把大片花片，數數看你的跟老師的誰的花片比較多?
貳、發展活動
 一、活動一：誰多誰少

(一)以一對一物品配對比較多少 

1.小熊玩偶誰多誰少:將7個紅色小熊和5個黃色小熊一對一對應

   (1)紅熊和黃熊誰比較多?引導多幾個以減法計算

二、活動二：大風吹

（一）大風吹小遊：椅子多還是小朋友多?多幾個?可用畫圈圈、對應物品等解決

參、綜合活動
(1) 誰是賓果王
1. 完成學習單，利用不同作答方式算出差（對應圖卡.畫圈圈.比手指頭）
【第五節結束】
	3’
20’
7’

6’

23’

11’
5’
15’
13’
7’
6’

23’

11’
8’

20’

12’

	口語評量

實作評量

實作評量

口語評量

實作評量

實作評量

口語評量

實作評量

實作評量

口語評量

實作評量

實作評量

口語評量

實作評量

實作評量

口語評量

實作評量

實作評量




[image: image1.jpg]


[image: image2.jpg]



臺南市教案參考格式(身障類)
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